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KHF:s ÅRSMÖTE den 4 april

KHF:s årsmöte hölls liksom förra året i S:ta Eugenia kyrka, torsdagen den 4 april.
           Före årsmötet höll fader Pär-Anders Feltenheim föredrag under rubriken  Sankta Birgitta och Det      
Heliga Landet, med kunskaper från studier och sin uppskattade reseledarverksamhet.  26 deltagare. Efter 
föredraget intogs, som vanligt, en enkel men läcker måltid, uppdukad av Maria Waxegård. Därefter följde 
årsmötesförhandlingarna, som samlade 21 personer.
         Gun Wanders utsågs att som ordförande leda förhandlingarna. Styrelsen beviljades ansvarsfrihet för 
2018 års förvaltning. Föreningens ordförande Gun Wanders hade avböjt omval som ordförande, istället 
nyvaldes tidigare styrelseledamoten Lars Hallberg, på egen begäran på ett år. Gun Wanders valdes till 
styrelseledamot, på egen begäran på ett år. I övrigt omvaldes Mikael Pålsson och Maria Waxegård, båda 
på tre år. Den ene ordinarie revisorn, Bo Gillner, hade omböjt omval. Som ordinarie revisorer omvaldes 
John Mossop och nyvaldes Charlotte Byström medan Magnus Wetterberg omvaldes som revisorssupple-
ant. Till valberedning för ett år omvaldes Margareta Jaringe, sammankallande, Magnus Andersson och 
AnnaMaria Hedin.
   Årsmötet beslöt att höja medlemsavgiften för enskild medlem med 5 kr (med tan-
ke på de ökade portokostnaderna). Årsavgifterna för 2020 blir därmed: för enskild med-
lem 130 kr, ytterligare familjemedlem 50 kr och församling/ordenskommunitet 150 kr.
             Vid styrelsemötet efter årsmötet beslöts att Mikael Pålsson, Maria Waxegård och Hans-Martin Riben 
kvarstår som vice ordförande, sekreterare resp. kassör. Gun Wanders och Curt Sundström är övriga leda-
möter i styrelsen.

Skifte på ordförandeposten
Föreningens tidigare ordförande Gun Wanders har suttit i styrelsen sedan 1995 och varit ordförande i 16 
år! Dessförinnan var hon sekreterare. Även om Gun lämnat ordförandeposten så fortsätter hon i styrelsen. 
Liknande kontinuitet kan sägas om nye ordföranden Lars Hallberg. Han har suttit i styrelsen sedan grun-
dandet 1993 och bland annat varit sekreterare något år men främst kassör under många år. Han har nyligen 
pensionerats från sin tjänst på Riksarkivet Marieberg i Stockholm (där han var anställd i mer än 40 år).
          Bo Gillner lämnade vid årsmötet sitt uppdrag som ordinarie revisor, något som han förtjänstfullt 
skött under hela 15 år.

BOKSLUT FÖR 2018 I SAMMANDRAG

Ingående behållning 2018-01-01        203 962 kr

Inkomster                                                             Utgifter
Medlemsavgifter	        29 525 kr                     Medlemsmöten	            5 993 kr
Medlemsmöten	          1 050 kr                     Medlemsblad   	          26 210 kr
Medlemsblad		                  0 kr                     Skriftserien	   	   912 kr
Skriftserien		              844 kr                     Administration m.m.      4 414 kr
Övriga inkomster	             242 kr                     Övriga utgifter                      0 kr
Summa inkomster	        31 661 kr                     Summa utgifter	         37 529 kr

Underskott av årets verksamhet           5 868 kr

Utgående behållning 2018-12-31       198 094 kr
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  Hör av dig till styrelsen eller våra lokala kontaktpersoner om du har förslag på program för föreningens        
  möten, på ämnen för historisk forskning, på material som bör publiceras, på något som föreningen kan     
  sätta igång eller bör verka för ... 
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MÖTEN I VÅRAS

I Stockholm hölls de tre mötena i S:ta Eugenias lokaler. Den 14 mars berättade fil. dr Eva-Marie Letzter 
under rubriken Med öga för publiken: Moralisk fostran genom heliga Birgittas och de svenska predikan-
ternas exempelberättelser. 10 deltagare.
    Årsmötet den 4 april inleddes av ett föredrag av fader Pär-Anders Feltenheim som berättade om 
Sankta Birgitta och Det Heliga Landet. Efter de traditionsenliga snittarna och vinet, framdukat av Maria 
Waxegård, vidtog årsmötesförhandlingarna. 26 deltagare vid föredrag och förtäring, 21 vid årsmötesför-
handlingarna.
     Den 14 maj (skulle ha ägt rum den 12 februari men fick uppskjutas) berättade Lars Hallberg om 
Helgonen i Djursholm, i första hand om de två kvinnor som på 1910- och 1920-talen varit bosatta där och 
helgonförklarats: Ursula (Julia) Ledóchowska och Maria Elisabeth Hesselblad. 20 deltagare. Se också 
artikel längre fram i medlemsbladet.
 
I Eskilstuna var det två sammankomster. Den 7 mars berättade Jan Folkegård om Pilgrimsmål i Sverige 
förr och nu. 16 deltagare.
     Den 4 april talade Tina Westerlund (som 2014 utkom med boken Borgmästaren. En roman baserad 
på verkliga händelser) under rubriken ”Dock av hjärtat trogne undersåte” – berättelsen om en katolsk 
martyr i Gustav II Adolfs tid. 30 deltagare.

I Lund den 23 mars talade fil. dr Karin Strinnholm Lagergren om Systrar som sjunger – sången i den 
heliga Birgittas kloster. C:a 20 deltagare. (I höst får också medlemmarna i Stockholm möjlighet att lyssna 
till detta föredrag.)

I Sundsvall var det två sammankomster. Den 13 januari berättade Elisabet Finné m.fl. om 
Sankt Olofs katolska församlings historia. 25 deltagare. I samarbete med Studieförbundet Bilda.
     Den 7 april (flyttat från den 24 mars) medverkade Ulrika Hådén, Elisabeth och Per-Olof Andersson 
m.fl. i ett program om Vårt helgon, Sankt Olof. Affischutställning och föreläsning om Olav Haraldsson, 
Sankt Olof. Hans liv som viking, hans omvändelse och dop i Rouen, hans död i Stiklestad den 29 juli år 
1030. Om hur relikerna färdats fram till Sundsvall i mars 1957. Om pilgrimsleder och pilgrimsfärder nu, 
året 2019. Ca 15 deltagare. Samarrangemang med S:t Olofs Katolska församling och Caritas, i samarbete 
med Studieförbundet Bilda.

I Sörforsa blev programpunkten den 24 mars uppskjuten. Föredraget om Mässfirande och kyrkorum efter 
Andra Vatikankonciliet planeras att hållas i föredragsserien i höst i Sörforsa.

NYA MEDLEMMAR

Sedan januari 2019 har KHF fått följande nya medlemmar.

Ulrika Hådén, Njurunda                                          Patrick Mattsson, Fårö
Anna-Britta Nilsson, Bagarmossen                         Benedikta Lagervret, Stockholm
Torsten Lindeborg, Eskilstuna                                 Kerstin Söderberg, Bankeryd
Per-Olof Ludvigsson, Malmköping                         Ulf Söderberg, Bankeryd



           7

HÖSTENS KOMMANDE PROGRAM

De vid Arv och Minnes tryckning fastställda höstprogrammen äger rum i Stockholm, Eskilstuna, Sörforsa 
och Sundsvall. Uppgifter om ev. fler programpunkter kommer att annonseras på föreningens hemsida: 
http://www.katolskhistoria.se/

I Stockholm blir det fyra program i S:ta Eugenias lokaler. Den  25  september   berättar   Gudrun Ed-
vardson om drottning Désirée (för oss katoliker inte lika känd som hennes fromma svärdotter drottning 
Josefina) under rubriken En drottning som är värd att återupptäcka. 
    Den 10 oktober talar direktör Åke Göransson om 30 år sedan Johannes Paulus II:s besök i Sverige 
– vad hände, vad sades, vad skedde i kulisserna? Åke Göransson var påvebesökets generalsekreterare 
och är naturligtvis den i Sverige som har mest kännedom om alla händelser kring besöket i juni 1989.
       Den 11 november talar fil. dr Karin Strinnholm Lagergren om Systrar som sjunger – sången i den heliga 
Birgittas kloster. Dagen innan, söndagen den 10 november kl. 16, gör hon ett program med organist Johan 
Hansson Lindström i Maria Magdalena kyrka där hon sjunger delar ur den medeltida Mariamässan Salve 
sancta parens, noterna hon sjunger från kommer ur en handskrift i Birgittaklostret i Uden i Nederländerna.
  Slutligen den 26 november berättar journalisten Maria Waxegård om helgonkungen Olof under rubriken 
”Gull-Olle” – populärare än någonsin. Efter tusen år gör Sankt Olof sin återkomst.

I Eskilstuna den 26 september talar Victoria Enefors under rubriken Katarina Jagellonica är tillbaka i 
Eskilstuna efter 450 år. Våren 1568 befann sig den polska prinsessan Katarina Jagellonica och hertig Johan 
i Eskilstuna, på slottet föddes parets tredje barn. Snart därefter blev hon drottning. Victoria Enefors berät-
tar om Sveriges renässansdrottning och visar upp den klänning som hon själv sytt upp efter förebild från 
drottningens porträtt.

I Sörforsa i Hälsingland inleds den 30 september en serie träffar kring församlingens historia och Jesu 
Hjärtas kapell (invigt 1909). Första tillfället inleds med visning av kapellet och därefter möte på Sörforsa 
Bibliotek. Medverkande Lars Berglund, Hälsinglands Museum m.fl. Arrangörer är Katolsk historisk för-
ening, Hälsinglands Museum, Biblioteket, Jesu Hjärtas Kapells Vänner och Studieförbundet Bilda.

I Sundsvalls församling, i Bodsjö gamla prästgård i Bräcke, Jämtland, blir det den 12 oktober ett program 
med rubriken Om Boddas bönhus, traditioner om de tidigaste kristna på platsen samt om Birgittakällan i 
närheten. Steijn Voets berättar. Arrangörer är Katolsk historisk förening, Nordic Pilgrim Saint Olav och 
Studieförbundet Bilda.

 
Se föreningens samt berörda församlingars hemsidor och informationsblad under våren för besked om 
eventuella ändringar och tillkommande programpunkter.

                               
                                    

                                    GLÖMT ATT BETALA MEDLEMSAVGIFTEN?
                                   Inbetalningsblankett medföljer detta medlemsblad till dem,
                                                     som ännu inte betalat 2019 års avgift.
                                             Glöm inte att skriva avsändare på inbetalningen!
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                                                        NYA BÖCKER   

JESUITERNAS HISTORIA I SVERIGE

I våras utkom i Tyskland boken Jesuiten in Schweden (1879–2001). Här skildrar den tyska kyrkohistorikern, 
professor Klaus Schatz jesuiternas historia i Sverige, i första hand för tiden 1879–2001, alltså sedan jesuiterna 
blev varaktigt verksamma i Sverige fram tills Newmaninstitutet grundades. Jesuiterna har ju haft en mycket 
stor betydelse för den katolska kyrkans utveckling i Sverige under de senaste 140 åren och boken är ett viktigt 
bidrag till kännedomen om kyrkans historia. Den omfattar 194 sidor och är utgiven av Aschendorff Verlag.
           Tanken är att boken i svensk översättning ska komma ut i KHF:s skriftserie. Men till detta får vi återkomma.

BOK TILL NYA MEDLEMMAR

KHF har planer på ett par nya böcker i skriftserien, se ovan vad gäller jesuiternas historia. Men troligen 
hinner ingen ny bok komma ut i år; årets nya medlemmar kommer därför i så fall att få den i december 
2017 utkomna Systrar i kyrkan. Historien om en grupp dominikansystrar i Sverige 1931–2017, skriven av 
Katrin Åmell OP.

DROTTNING JOSEFINA

I höst får vi i Stockholm höra ett föredrag om den katolska drottning Désirée. Hennes svärdotter drottning 
Josefina (1807–1876) är naturligtvis ännu mera känd i våra katolska kretsar och hade en stor betydelse 
för kyrkan i Sverige under de mer än 50 år hon bodde här. Hon kan ses som en förebild för alla katoli-
ker som försöker leva ett katolskt kristet liv i en omgivning som kanske inte alls uppskattar eller förstår 
detta. Hennes minne firas varje år av katolikerna i Stockholm med en minnesmässa i Riddarholmskyrkan.
     Syster Siluana Tengberg OSB i Mariavall har skrivit boken Ledstjärnor. Förebilder i kristet liv (Artos, 
2019). I det inledande kapitlet skildras som den första förebilden i tron Drottning Josefina – maka, mor och 
landsmoder.

KATOLSK HISTORIA I BLEKINGE

Stiftshistoriska sällskapet i Lunds stift utgav i våras sin årsbok för 2019: Lunds stift i nordostglimtar av 
Blekinges kyrkohistoria, del 2. En av artiklarna däri har rubriken Katolsk kyrkohistoria i Blekinge från 
1700-talet och framåt och är skriven av Lars Hallberg. På ett trettiotal sidor ges en sammanfattande his-
torik alltifrån katolska soldater på 1700-talet och enstaka katolikers liv fram till den mera omfattande 
katolska verksamheten till följd av arbetskraftsinvandringen, inte minst till Olofström efter Andra världs-
kriget. Först 1985 blev Blekinge en egen katolsk församling: Sankt Antonius församling med säte i 
Olofström. 2017 flyttades huvudsätet till Karlskrona och församlingen fick namnet Vår Fru av Fatima.
   Artikeln tar alltså sin början på 1700-talet då den katolska kyrkan efter toleransediktet 1781 fick formell 
rätt att verka i Sverige. Den avslutas med den uppmärksammade händelsen då biskop Anders Arborelius i 
samband med konfirmationen i Olofström söndagen den 21 maj 2017 delgavs den för hela Sverige sensatio-
nella nyheten att påve Franciskus i samband med Angelusbönen på Petersplatsen meddelat att den svenske 
biskopen skulle utnämnas till kardinal.



Från Birgittasystrarna i Vadstena har Arv och Min-
ne tagit emot en låda med katolska följeslagare i 
mässor och andakter från 1893 och fram till 1961. 
      Här visar den äldsta katekesen, utgiven för det 
apostoliska vikariatet i Sverige, att man ofta tog 
fram blyertspennan för anteckningar i marginalen. 
Inte minst när man stötte på ordet ”oordentlig”. 
   Frågan är om självkärleken kan kallas oor-
dentlig ”när människan föredrager sin ära och 
sin vilja framför Guds ära och vilja”. Allt ty-
der på att texten är en felöversättning från 
tyskan och att diverse märkliga och svårbe-
gripliga ord slunkit med mellan pärmarna.

Skönmålning
Slutorden visar på en skönmålning av histo-
rien under påven Leo XIII:s ståthållarskap. 
”Den religion, vilken vi tillhöra, räknar icke

några århundraden, hon räcker ända upp till 
världens ursprung. Ty den första grunden la-
des redan i paradiset”, hävdar katekesen.
  ”Judarna, våra mest hårdnackade motstån
dare, avlägga vittnesbörd om detta, i sina he-
liga böcker” förklarar man. Att apostlarna hörde
till den ”lägre folkklassen” gjorde att kvickhu-
vuden och lärde begabbade dem och att rika 
och förnäma såg ned på de fattiga fiskarna. 
      ”Men desto härligare är den kristna kyrkan för 
de välgärningar hon tilldelat folken. Hon utrotade 
deras vilda råhet, avskaffade slaveri och männis-
kooffer, främjade samhällets och hemmet välfärd.”
    Denna kyrka vilken oupphörligt sprider sina 
de rikaste välgärningar över hela jorden, kan inte 
vara någon annan än den romersk katolska”, slår 
man fast. I dag hade utgivarna måhända vilat på 
hanen innan man avfyrade dylika påståenden.

                                  Så bad klosterfolket i Vadstena

Religiös litteratur finns i överflöd. Sällan inbringar biblar och bönböcker några stora summor på 
andrahandsmarknaden. Men ibland kan dessa tummade exemplar, som följt ägaren dagligen, ge en 
god bild av andlig inspiration i forna tider.

          
                                                            Katolsk katekes, tryckt 1893 i Stockholm
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Skånsk röst 
Men det tidiga 1900-talets svenska katoliker 
hade en tröst i den konverterade och mångkun-
nige monsignore Berndt David Assarsson. Hans 
skånska röst ekar genom seklerna och i många 
skandinaviska psalmer som han räk-
nade till vårt kristna kulturarv.
  1937 kom hans Psalmer för kyrkoåret in-
bundna i svart skinn. Det var hundra år efter 
att den första katolska kyrkan invigdes i nyare 
tid, det vill säga Sankta Eugenia i Stockholm.
  Assarsson diktade nytt för vanliga sönda-
gar och aftongudstjänster, men grävde också 
fram ”gamla” katolska psalmer från Sverige. 
Han försummade inte att ange författare och ål-
der, vilket var en liten vink till protestanter som 
knappast kände till psalmer äldre än 400 år.
    Detta följdes upp av gregorianska koraler som 
var ”de första kristnas högtidliga sätt att bedja vid 
det eukaristiska offret”. Latinska delen kom som 
en separat liten psalmbok 1945 och brukades gi-
vetvis i Vadstena. Denna universella sångskatt har 
i dag fått en än mer framträdande plats efter An-
dra Vatikankonciliet.

Älskad syster
Vägen var beredd för Cecilia, som 1950 blev 
allmän i församlingarna runt om i landet. El-
ler som biskop Johannes E. Müller skriver ”den 
enda officiella psalmboken i vikariatet”. Han 
önskade att alla – vuxna och barn, män och kvin-
nor, rika och fattiga – skulle delta aktivt i liturgin. 
Och vara en bedjande och sjungande menighet.
   Psalmboken har tillhört biskopens förtrog-
ne, dominikanpatern Bertrand Fens (1905–
1983) som är jordad vid Vadstena Kloster-
kyrka. Mitt emot finns Birgittasystrarnas grav, 
där hittills sju systrar har sitt sista vilorum.
   Här vilar den första birgittasystern i Vad-

stena vid återkomsten 1935. Hennes namn 
är Ansgaria Overödder (1904–1985) och att 
hon var avhållen visar den sirliga dedikatio-
nen ”Till min älskade lilla syster M. Ansgaria”. 
    Påsken 1938 fick hon den nyutkomna andakts-
boken Långfredagens Kristusbild. Författad av 
jesuitpatern Richard Wehner. Han framhåller 
att den inte är tänkt för högläsning utan som en 
betraktelse innan man somnar. Dessutom ut-
går den mer från den heliga skrift än brukligt.
   Långt senare skulle man anse det angeläget att 
också ge ut en mässbok för Advent Jul Tretton-
dagen. På biskop Ansgar Nelsons initiativ blev 
denna samling texter kring vinterns högtider en 
komplett mässbok i bruk sedan 1961. Och fortfa-
rande med en rad praktiska anvisningar hur man 
ska stå, sitta och knäfalla.
 
Nya upplagor
I samlingen av tjugotalet böcker ryms givet-
vis också Oremus som idag varit en följeslaga-
re för många katoliker under nittio år. ”Låt oss 
bedja” räknas som en klassiker och här dyker 
den mest eftersökta versionen upp från 1940.
    Den har för första gången många böner för 
enskild andakt förutom en utförlig avdel-
ning för bikt och samvetsrannsakan. Ore-
mus gavs nyligen ut i sin sjunde upplaga 2014. 
Cecilia gavs ut i sin fjärde upplaga 2013. Nu 
med titeln i guld på blått band, men av As-
sarssons pionjärinsats återstår fyra psalmer. 
  I stället har nyskrivna sånger  tillkom-
mit   för att fylla luckorna  från  tidigare  ut-
givningar. Katolska liturgiska nämnden har 
gjort ett brett urval av  ekumeniska  psalmer, 
och de ”förnämliga” efterreformatoriska 
svenska psalmerna är rikligt representerade. 
   Inte minst Psaltaren, som är Bibelns egen 
psalm- och bönbok, har utökats betydligt. Enligt 
biskop Anders Arborelius har de trossanningar 
som ”sjungs in” större chans att fastna på insidan 
och ge oss näring allt framgent. 

Maria Waxegård

Fotnot: Den första priorinnan i Vadstena
sedan återkomsten 1935 är Katherine 
Flanagan (1892–1941). Hon vilar tillsam-
mans med ytterligare tre Birgittasystrar i den 
andra ordensgraven invid Vadstena klosterkyrka.   
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     Göran Bähr och Zacharias Anthelius – martyrer för sin tro 1624 

De hade blivit katoliker och halshöggs på Stortorget i Stockholm. Året var 1624 då två svenska 
ämbetsmän torterades och fick plikta med sina liv för tilltaget att ha konverterat. Om denna 
dramatiska händelse handlade två föredrag av Inger Hägglund (i Sundsvall förra hösten) och Tina 
Westerlund (i Eskilstuna i våras). Här nedan berättas i korthet deras tragiska öde i ett Sverige där 
alla måste omfatta den evangelisk-lutherska läran.

Reformationen i Sverige genomdrevs succes-
sivt och först på 1590-talet var den fullständigt 
genomförd. Uppsala möte 1593 fastställde den 
Augsburgska bekännelsen som dogmatiskt rät�-
tesnöre och vid Söderköpings riksdag 1595 be-
slöts att alla katolska präster skulle lämna landet. 
Inbördeskriget 1598–1599 och kung Sigismunds 
avsättning kan ses som slutpunkten även för de 
religiösa striderna i landet. Reformationens fö-
reträdare hade segrat. Genom Örebro ordinantia 
1617 ålades alla katolska trosbekännare att läm-
na landet och förordnades att den som övergick 
till den katolska läran skulle mista livet. Från 
denna tid var därför endast en religiös trosupp-
fattning tillåten i riket. Alla svenskar skulle om-
fatta den rena evangelisk-lutherska läran och all 
katolsk missionsverksamhet i Sverige var olaglig.
    År 1622 grundades i Rom ett påvligt äm-
betsverk, som skulle främja missionsarbetet i 
de nyupptäckta länderna och försöka återvinna 
de förlorade delarna av Europa för den katol-
ska tron. Samma år beslöts att sända flera ci-
vilklädda jesuiter som missionärer till Norden. 
    1624 greps i Sverige en utländsk katolsk 
präst tillsammans med några svenska kato-
liker: bland andra sekreteraren vid kungliga 
kansliet Göran Bähr (Georg Ursinus), borg-
mästaren Zacharias Anthelius i Södertälje och 
rektorn Nicolaus Campanius från Enköping.
     Zacharias Anthelius var född i Sollefteå och 
hade studerat i Uppsala innan han fortsatte med 
högre studier vid olika katolska utbildningsan-
stalter. Därefter återvände han till hemlandet 
– och hemlighöll att han under studieåren kon-
verterat till den katolska tron. Den enda han 
kunde anförtro sig åt var vännen Göran Bähr. 
Denne hade vid 18 års ålder lämnat Sverige för 
att studera i Bayern, där han snart konverte-
rade. I Douai framförde Bähr önskemålet om 
en själasörjare för katolikerna i Sverige. Jesuit-
patern Heinrich Schacht utvaldes till uppdraget.
    Förklädd bland annat som råttfälleförsäljare 
och efter att ha råkat ut för skeppsbrott kom 
Schacht i december 1623 till Gripsholm. Där fick 

han kontakt med Bähr, som introducerade ho-
nom för Anthelius och snart flyttade Schacht till 
dennes hus i Södertälje. Men mänskliga svag-
heter skulle komma att avslöja hela historien 
för myndigheterna, Ungkarlen Göran Bähr hade 
inlett ett kärleksförhållande med den vackra 
hustrun till en italiensk lutspelare vid hovet. Ita-
lienaren kände till att Bähr var hemlig katolik 
och att Schacht var katolsk präst och hämna-
des genom att tipsa myndigheterna. Efter olika 
dramatiska förvecklingar greps katolikerna.
       Den katolske prästen och de svenska katolik-
erna förhördes under tortyr av Svea hovrätt. De an-
klagade dömdes till döden. Medan pater Schacht 
fick sin dödsdom upphävd och i stället blev utvisad 
ur landet verkställdes domen för de övriga genom 
halshuggning. De var skyldiga till att ha stude-
rat vid katolska utbildningsanstalter och till att ha 
övergått till den ”papistiska” tron. En tredje med-
anklagad svensk, rektorn vid skolan i Enköping 
Nicolaus Campanius, avrättades också trots att han 
under rättegången avsvor sig den katolska tron.
     Anthelius och Bähr lyckades smuggla ut flera 
brev till kontinenten, där de betygade att de var 
bekännande katoliker och beredda att dö som 
martyrer ”för Kristus, vår Herre, och för den he-
liga katolska kyrkan”. På morgonen den 11 sep-
tember 1624 avrättades de på Stortorget i Stock-
holm. Inför en stor åskådarskara bekände de sig 
som katoliker innan de avrättades med svärd. De 
begravdes i franciskankyrkogårdens vigda jord på 
Riddarholmen.
                                                        
                                                        Lars Hallberg 

Källor: Svea hovrätts arkiv
Litteratur: Garstein, Oskar, Rome and the counter-reformation 
in Scandinavia. The age of Gustavus Adolphus and Queen 
Christina of Sweden 1622–1656 (1992); Nyman, Magnus, 
Förlorarnas historia. Katolskt liv i Sverige från Gustav Vasa 
till drottning Kristina (1997, och senare upplagor); Wehner, 
Richard, Jesuitorden i Norden. Till ordens historia i Sverige 
1574–1879 (1983); Westerlund, Tina, Borgmästaren. En 
roman baserad på verkliga händelser (2014).
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STOCKHOLM
Onsd. den 25 september			   Gudrun Edvardson 
Kl. 19.00				                En drottning som är värd att återupptäcka
S:ta Eugenia kyrka				    Om drottning Désirée 
Kungsträdgårdsgatan 12			 

Torsd. den 10 oktober			              Åke Göransson
Kl. 19.00				                30 år sedan Johannes Paulus II:s besök i Sverige – 
S:ta Eugenia kyrka				    vad hände, vad sades, vad skedde i kulisserna?
Kungsträdgårdsgatan 12			 

Månd. den 11 november			   Karin Strinnholm Lagergren
Kl. 19.00					     Systrar som sjunger –
S:ta Eugenia kyrka				    sången i den heliga Birgittas kloster
Kungsträdgårdsgatan 12			 

Tisd. den 26 november			   Maria Waxegård
Kl. 19.00					     ”Gull-Olle” – populärare än någonsin.
S:ta Eugenia kyrka				    Efter tusen år gör Sankt Olof sin återkomst
Kungsträdgårdsgatan 12			 

ESKILSTUNA
Torsd. den 26 september			   Victoria Enefors 
Kl. 19.00					     Katarina Jagellonica är tillbaka i Eskilstuna efter 450 år
Församlingssalen				  
Djurgårdsvägen 32				  

   19
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SÖRFORSA, Hälsingland
Månd. den 30 september			   Medverkande Lars Berglund, Hälsinglands Museum m.fl.
Kl. 19.00					     Denna kväll inleds en serie träffar under hösten kring
Jesu Hjärtas Kapell/				    församlingens historia och Jesu Hjärtas kapell (invigt 1909) 
Sörforsas bibliotek				    Först visning av kapellet, därefter möte på biblioteket 
				     
						      (Samarrangemang med Hälsinglands Museum, Biblioteket, Jesu Hjärtas
                                                                                        Kapells Vänner och Studieförbundet Bilda)

Anmälan och information: pilgrimstid@hotmail.com 076-1330708

SUNDSVALL
Lörd. den 12 oktober			               Steijn Voets
Kl. 09.30					     Om Boddas bönhus, traditioner om de tidigaste 
Bodsjö gamla prästgård			   kristna på platsen samt om Birgittakällan i närheten
Bräcke, Jämtland				  

                                                                                      (Samarrangemang med Nordic Pilgrim Saint Olav och Studieförbundet             
                                                                                      Bilda)

Information och anmälan till Ulrika Hådén, ulrhad@gmail.com 070-569 47 90

http://www.katolskhistoria.se

MEDLEMSKAP
Medlem i KHF blir man genom att betala in medlemsavgiften till föreningens pg 22 20 10-1. Årsavgiften 
är för enskild medlem 125 kr, ytterligare familjemedlem (make eller maka) 50 kr, församling eller ordens-
kommunitet 150 kr.

Tryck: Åsö Föreningsråd 08-644 72 10


